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Esercizio 1 Sia α : R→ R3 la seguente curva differenziabile:

α(t) = (sent, cost, a cost+ b sent+ c); a, b, c ∈ R.

1. Verificare che α è una curva differenziabile biregolare.

2. Calcolare la curvatura k(t) in ogni punto P = α(t).

3. Calcolare la torsione τ(t) in ogni punto P = α(t); stabilire se esiste un
piano che contiene la traccia di α.

4. Determinare il triedro di Frenet nel punto P = α(π
2
).

Esercizio 2
Sia S = {(x, y, z) ∈ R3 | x > 0, x2 + 6yz + z2 + y2 = 0}.

1. Mostrare che S è una superficie regolare e orientabile.

2. Sia P := (2
√

2,−3, 1). Verificare che P ∈ S e determinare il piano
tangente ad S in P .

3. Per ogni λ > 0 sia vλ := λ(2
√

2,−3, 1). Verificare che vλ appartiene al
piano tangente a P in S.

4. Sia IIP la seconda forma fondamentale di S in P . Determinare IIP (vλ).

5. Dire se P è un punto ellittico.

Esercizio 3 Stabilire se i seguenti sottoinsiemi di R2 sono retratti di
deformazione di R2:

X = {(x, y) ∈ R2| x2 + y2 = 4},

Y = {(x, y) ∈ R2| x = 0} ∪ {(x, y) ∈ R2| y = 0}.
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